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 pfima a neprima kalorimetrie

» bazalni vs. klidovy metabolismus

e bazalni podminky

o katabolismus/anabolismus
e energeticka bilance

e dusikova bilance

» energeticky ekvivalent kysliku



Prima kalorimetrie

» vychazi z predpokladu, ze vsechny
metabolické deje jsou provazeny tvorbou
tepla (tepelné energie)

 technicky naroCna

* V praxi se casto
nepouziva

privod vzduchu odvod vzduchu

tepelna izolace
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Neprima kalorimetrie

» predpoklad:

premeéena O,, vydej CO, a odpad dusikatych
metabolitl jsou ve vztahu ke spotrebé
energie

e moznost mérit v otevreném ¢i uzavrenéem
systemu

e nase praktikum: uzavreny system Kroghova
respirometru (+ natronoveé vapno)



Energeticky ekvivalent kysliku (EE)

= mnozstvi energie, které se uvolni pri
spotrebe 1 | kysliku:
e univerzalni konstanta pro vypocet
energetického vydeje pri smisene strave
EE = 20,19 kd / litr O,

EE zivin:

Glukoza 21,4 kJ / litr O,
Proteiny 18,8 kd / litr O,,
Lipidy 19,6 kJ / litr O,,



Spalnée teplo

teplo/energie vzniklé oxidaci 1 g substratu za dostatecného
prisunu kysliku

» fyzikalni spalné teplo — energie vznikla horenim substratu

- fyziologické spalné teplo — energie vznikla oxidaci
substratu zivym organismem

cukry a tuky: fyziologické = fyzikalni spalné teplo
bilkoviny: fyzikalni > fyziologickeé spalné teplo

(horenim bilkovin vznikaji oxidy dusiku, metabolizovanim bilkovin
vznika mocCovina, ktera v sobé cast chemické energie uchovava)

» spalné teplo zivin
cukry 17,1 kd/g
tuky 38,9 kd/g

fyzikalni spalné teplo bilkovin: 23 kJ/g
fyziologickeé spalné teplo bilkovin: 17,1 kd/g



Metabolismus

vSsechny chemické a energetické deje probihajici v téle

» Vv souvislosti s potravou: energetické a chemické
premeny, které probihaji v organismu po prijeti potravy
(zahrnuje zpracovani, traveni, vstfebavani a distribuci k bufikam)

 Zivy organismus oxiduje ziviny za vzniku H,0O, CO,
a energie potrebné pro zivotni procesy

» katabolismus: komplexni, postupny proces rozkladu
latek na jednodussi slouceniny, pfi nemz se uvolnuje
energie. Energie se uvolnuje jako teplo nebo jako

chemicka energie (ulozena do makroergnich
sloucCenin, napr. ATP)

v u a0 a4



Dusikova bilance

pomer (nebo rozdil) mezi dusikem prijatym v potrave
(bilkoviny, aminokyseliny) a dusikem vyloucenym
(predevsim moci, ve stolici je dusiku minimalne)

» indikator rozpadu bilkovin a aminokyselin nebo tvorby
nove tkané (zabudovavani bilkovin)

» negativni dusikova bilance
- dusik je vice vyluCovan nez pfijiman
- znak degradace bilkovin a aminokyselin

> hladoveni, nucena dlouhodoba nehybnost, nedostatek
nékteré esencialni aminokyseliny, rozpad tkani (rozsahla
zranéni, popaleniny, rozpad nadoru, pooperacni stavy)

pozitivni dusikova bilance
- dusik je vice pfijiman nez vyluCovan
o rust, téhotenstvi



Bazalni metabolismus

mnozstvi energie nezbytné pro zachovani zakladnich
zivotnich funkci

Bazalni energeticky vydej (BEE): energeticky vydej

organismu za definovanych - tzv. bazalnich
podminek:

o termoneutralni prostredi
 télesny a dusevni klid (rano nez vstaneme z luzka)
 dieta bez bilkovin 12-18 hodin pred merenim

| pfes splnéni podminek je ziskana hodnota pouze odhadem
skuteCné energie spojené s bazalnim metabolismem



Praktikum: mereni aktualniho
energetickéeho vydeje
(actual energy expenditure, AEE)
1) v klidu (AEE v klidu # BEE !)
2) ve stoji
3) po fyzické zatezi
» stanovte spotfebu kysliku (l/s)
» zkorigujte merené hodnoty na 0 °C a 101,325 kPa
(Prakticka cvi¢eni z fyziologie a neurovéd, 2013, str.
S3a aev o \?Z)aoél’tejte AEE (kJ/s, kJ/den)

» vysvétlete rozdily v hodnoté AEE za ruznych
podminek
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Praktikum:
vypocet energetického vydeje
1) bazalni energeticky vydej

» dle Harris-Benedictovy rovnice
(Prakticka cviceni z fyziologie a neurovéd, 2013, str. 87)

» kcal/den — prevést na kd/den (1 kcal = 4,18 kJ)

2) aktualni energeticky vydej
* |ze vypocCitat na zaklade:
- bazalniho energetickeho vydeje
- aktivity (activity factor, AF)
- télesné teploty (femperature factor, TF)
- poskozeni (injury factor, IF)



